

# 陈道明张艺谋们不装哑巴了

□ 逢春阶



尹相杰“二进宫”，成了真正的“瘾君子”，以往，一个明星吸毒，众明星集体失语，独剩媒体人和网民在暗骂，吹喝着对“瘾君子”要宽容，“杀无赦”。但吹喝也就吹喝了。一阵风过，会再有明星钻出来吸或者复吸，媒体又跟着嚷嚷一阵子，怪圈散着可怕的涟漪，“瘾君子”的队伍在不断扩编。而这次不同，文艺界“大咖”陈道明、张艺谋、姜昆、葛优、冯巩、冯远征等坐不住了，纷纷出来表态，尽管有的表态显得扭扭捏捏，闪烁其词，但只要开口，就比那装哑巴好。

我觉得，表态最好的是陈道明，他的剖析，很真诚。针对一些吸毒者自称“压力大，借吸毒减压”的辩解，陈道明发问：“现代人谁没压力？难道只有你有压力？你压力有老百姓大吗？”“演员，比普通老百姓挣得多，社会关注度高，要非说有压

力，也是在名利场想出名、想风光的压力。用压力解释吸毒，纯属借口。”“吸毒，就是没教养。”

陈道明的话，实在，明星的压力，是吃饱了后的压力，是想吃得更好，想出更大名的压力，是为名所累。而老百姓呢，是为饭碗所累，为子女所累。天下压力最大的，就是老百姓，柴米油盐酱醋茶，样样都不能缺。陈道明的话是“人话”，冒热气，接地气，在老百姓的疾苦面前，他没闭上眼睛。而我们的好多明星，已经丧失了百姓情怀，找不着北，为所欲为。不就是毒品吗？有什么可怕的，咱不差钱，凭我这金刚不侵之身，凭我满身的光环。结果呢，一步错，步步错，一切都是幻觉，真实的枷锁早已备好。

张艺谋这一次解剖自己蛮深刻。他坦言，有人劝他吃摇头丸，还苦口婆心对他讲“这是灵感来源”。他观察，涉毒演员中，大部分是在朋友以“好玩”“有意思”的劝说中被拉下水的。歌剧演员王洛勇说，他曾在剧组遇到“演员白天拍戏，晚上外出嫖娼或聚众赌博”的情形，赌资动辄几十万元，必须让他赢，次日才肯接着

拍。他也曾见过一些演员躲在角落里吸大麻的情况。因为基本功太差，他们想用身外之物帮自己快速进入角色，最后竟对着镜头睡着了……通过张艺谋、王洛勇，我们了解到了演艺界面临的危险境况，原来还有很多的“瘾君子”没有被抓到，他们躲在阴暗角落里吞云吐雾，逍遥法外。太可怕了！

被劝吃摇头丸的，不只张艺谋一个；看到有人吸毒的，不只王洛勇一个，他们能老老实实讲出来，难能可贵。演艺界，就需要张艺谋、王洛勇这样的明星站出来。当然，倘若张艺谋、王洛勇能大胆揭露“瘾君子”的真面目，那就是英雄了。

面对“瘾君子”，明星都站出来谴责，会是什么效果呢？影响社会，影响粉丝。最起码是，警醒自己，毒有害，吸毒有罪，吸毒不得人心！时时警惕，才不至于突破底线，不至于犯罪，不至于找借口。侯勇说：“一朝吸毒，终身为奴！”沾染了毒品，则终身为毒品之奴，终身不得自由。

遗憾的是，有些明星对吸毒现象，看得很轻，觉得是小题大做，有些甚至是纵容，尹相杰出狱后，还到某医院去搞慈

善，歌手于文华更是不遗余力，帮着站台。友情归友情，在吸毒这个问题上，是绝对不能有一丝一毫宽容的。

言为心声。演艺界的明星鲜有说“人话”的，要么说是“神话”，要么说是“鬼话”，更多的是套话，空话，大话。但就是这些真真假假明星的话，乱七八糟的话，充斥着媒体，真是乌烟瘴气。这次针对“瘾君子”集体发声，不装哑巴，是个好的开端，但愿明星们共同谴责丑恶，远离丑恶，做真正的灵魂工程师。

于德于法，“瘾君子”都站不住，沾染毒品的明星，害人害人，无德无耻，无法无天。当人人得而诛之，我们再看一下这些青面獠牙的“活鬼”吧：张元、莫少聪、孙兴、满文军、谢东、张默、李代沫、张耀扬、宁财神、高虎、柯震东、房祖名、王学兵、尹相杰……

听其言，观其行。我相信演艺界“大咖”们说的人话，人话是有能量的，这种能量慢慢形成一个向上向善的小气候，能让明星们有定力，或者说，有扎根力，任凭风吹雨打，我站在大地上。

明星开口禁毒，善莫大焉！



当地时间11月16日，女主角珍妮佛·劳伦斯亮相电影《饥饿游戏3：嘲笑鸟》(下)洛杉矶首映礼。 □CFP 供图

## 体坛焦点

□ 本报记者 王磊

严峻的出线形势，对手的狂妄叫板，并没有激发中国队球员的潜力，反而在一次又一次击中门框后消磨了斗志。11月17日晚的旺角大球场，见证了中国队的沦落，客场与中国香港队战成0:0后，中国队晋级12强赛的希望已经非常渺茫。

“置之死地而后生”。主场战平中国香港队，客场输给卡塔尔队后，中国队只剩下四个最好成绩的小组第二可以争夺，但前提是，必须客场战胜目前排在第二位的中国香港队。赛前，中国队与中国香港队大打口水战。香港足协主席高调喊出“5:0胜中国队”，中国队则以必胜中国香港队回击；黄博文调侃中国香港队归化球员非C罗、梅西，没有什么可怕的，中国香港队球员回击，不是C罗、梅西也照样办你。

## 四中门框+进球被无视 中国队客场0:0战平中国香港队 “天灾”还是“人祸”，谁为国足埋单？

战胜对手才是最有力说服力的论据。双方首回合交锋时，中国队就拿中国香港队的密集防守毫无办法，全场比赛轰出39脚射门，只击中了四次门框，没有收获一个进球。到了客场，中国队主帅佩兰自然清楚密集防守才是第一要务。赛前，佩兰用尽各种办法尝试破解密集防守，主要围绕边路传中做文章。

比赛首发阵容一出来，很多人都吓了一跳。中国队边路突破最犀利且状态正佳的于汉超、郑龙双双坐上板凳席，前锋武磊、后腰吴曦、前锋于大宝全都出现在了己方不熟悉的位置上。陌生的配置，非但没有给中国队带来意外惊喜，还带来了困扰，两翼受限制后，中国队的进攻基本陷于瘫痪。除了杨旭的头球击中横梁和黄博文的远射击中立柱外，中国队的优势并不明显。中国队虽然掌控控球权，却在实际射门次数上占不到太

多便宜。

固执的佩兰并没有对自己的阵容进行及时调整，直到比赛的最后30分钟才开始调整。首先换上场的是擅长突破的于海，而他一登场就在边路突破中送出妙传，杨旭头球摆渡，于大宝两连击分别击中立柱和飞入球门，但后者竟被裁判无视。稍后登场的王永珀和毕津浩则联手贡献了中国队最后一次有威胁的进攻，王永珀的弧线球传中准确找到毕津浩，后者头球攻门被立柱拒之门外。

从表面上看，中国队被中国香港队阻击，是“死”在了门框上和裁判身上。对此，主教练佩兰表示：“我们不应该对裁判辩解，不能当成这两场比赛没有赢球的借口，我们应该把握门前的机会，提高进攻效率。”

又是11月17日，一如十一年前那场7:0惨案，中国队又一次被中国香港队“坑

了。虽然战平中国香港队不是世界末日，但是中国队的出线前景已经非常不乐观。中国队实际上只有4个积分，即便中国队最后两战击败卡塔尔队和马尔代夫队，也只有10分而已，目前其他小组的第二名许多已经在10分左右，中国队要想晋级，恐怕只能期待奇迹发生。

在中超“大跃进”直逼“世界六大联赛”的背景下，在广州恒大队杀入亚冠决赛的背景下，同样是由来自中超的顶尖球员组成的国家队，为何会在如此轻松的小组中面临折戟的困境？

把中国队带到悬崖边上的佩兰，自然是众矢之的。固执的选人、用人方式，莫名其妙的战术安排，都让外界忍无可忍。“下课声”一浪高过一浪。但佩兰表示不会辞职：“我是不会放弃的，我们还会尽自己的全力，继续赢得最后两场比赛。”

## 省第五届全民健身运动会闭幕

□记者 王建 报道

本报滨州11月17日讯 今天下午，山东省第五届全民健身运动会闭幕式在滨州奥林匹克体育馆举行。

本届全民健身运动会历时6个多月，省级比赛全部交由省级运动项目管理单位和省体育总会秘书处负责，省体育局群体处负责制定竞赛总规程、赛事运行管理办法，初步实现了

赛事管与办的分离；27个省级项目全部出台了社会办赛项目标准和评估办法，围棋、羽毛球、毽球、航空模型等10余个项目，率先试点公开招标或竞争性谈判，实现了省级项目比赛全部由社会力量承办，走出了推动社会办赛的第一步。运动会期间，省市区三级共举办各类赛事活动3468项次，累计参赛人数达326万人次。

## 悬疑故事片《闺房秘影》潍坊开机

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 悬疑故事片《闺房秘影》近日在潍坊正式开机。11月15日，导演兼编剧刘殊巧偕主演苏小明、张一山和付枚在潍坊举行了媒体

探班会，分享台前幕后的故事。张一山表示，这是自己入行12年来首次出演悬疑惊悚片，这个角色对于自己是个全新的体验和挑战，需要付出更多的精力。



### 大众日报、海南日报联手鲁能地产

### 情系家乡 感恩回馈

# 海蓝福源 海南福缘

59-115m<sup>2</sup> (建筑面积) 瞰海公馆35万起, 150-403m<sup>2</sup> (建筑面积) 滨海别墅140万起

鲁能·海蓝福源地处世界长寿之乡盈滨半岛, 空气优良, 水质、土壤富含硒元素

项目坐拥海口西唯美海岸, 打造近200万m<sup>2</sup>滨海禅养度假胜地

集永庆寺、星级酒店、国际温泉SPA会所、游艇港口、疗养院等于一体

业主餐厅、超市、健康中心、业主班车等醇熟运营中

报名热线: 0531-8519 6386 / 8519 6358

中国·海口西·盈滨半岛 [2014] 退房预字030号 [2015] 退房预字001号

1500元海南3天2晚看房游火热招募